

信 息 荟 萃

国家计委提出'96宏观政策取向 今年我国宏观经济政策将贯彻两个基本取向：一是巩固和发展“八五”以来改革、发展、稳定的成果，继续把抑制通货膨胀作为宏观调控的首要任务，把仍然过高的物价涨幅进一步降下来；二是努力推进经济体制和经济增长方式的转变，力争在深化国有企业改革上取得实质性突破，在提高经济增长的质量和效益、提高对外开放的水平方面有新的进步。今年将采取的主要政策措施：坚持实行适度从紧的财政政策和货币政策；继续加强以控制固定资产投资规模为重点的需求管理；下更大力气加强农业；继续加强市场物价监管。

国家经贸委制订1996年国有企业改革工作安排意见 国家经贸委最近对今年企业改革工作提出具体要求：要抓住当前有利时机，坚持“三改一加强”的方针，实行点面结合，一方面适时推广在试点中证明行之有效的改革措施，另一方面增加新的试点内容，把试点工作引向深入，力争在转机建制、改善管理、加强监管、搞好大的、放活小的、增资减债、兼并破产、减员增效、配套改革等方面取得突破和进展。加快结构调整步伐，促进一批优势企业和优势行业的发展，形成国有经济的支柱。一是集中力量抓好各项试点。二是搞好大的，放活小的，加大结构调整的力度。三是在50个大中城市范围内推行18个“优化资本结构”试点城市的政策措施。四是在一定范围内推广有关“拨改贷”转为国家资本金的政策措施。五是继续贯彻好《转机条例》，加快组织实施《监管条例》。六是切实加大技术改造的力度。七是继续推进“转、抓、练、增”活动，进一步改进和加强企业管理，推广先进管理经验。八是建立统一的社会保障体系。九是加大分流企业富余人员、分离企业办社会职能的力度。十是要多渠道增加企业生产经营资金。十一是规范和发展企业集团。十二是选择几个城市，探索国有企业从机制上实现增资减债的途径。十三是采取有效措施，解决好特殊困难行业的紧迫问题。十四是加强企业领导班子建设，培养宏大的职业企业家队伍。十五是加快转变政府职能，推进政企职能分开，着手建立新型的工业管理体制。

我国着手建立新型工业管理体制 1996年，我国将结合建立现代企业制度，加快试点城市转变政府职能的步伐，着手建立新型的工业管理体制。这项改革的主要内容是，将专业工业管理部门的职能“一分为三”，即：属于经营性国有资产所有者的职能，移

交给国有资产管理机构；属于社会经济管理的职能，移交给国家或省、市经贸委；部分行业管理职能，由不兼有任何行政职能的行业协会承担。此项改革将在省、市政府领导下，有计划、有步骤地进行。结合建立新型工业管理体制，今年还要积极推进国有资产管理体制改革，关键是要采取多种形式，构建国有资产经营主体，明晰产权责任。一是从国家重点联系的1000户企业中选择经营管理制度健全、经营状况较好的大型国有独资公司，由国务院或国务院授权的省、区、市人民政府授权行使资产所有者的权利；二是配合政府机构改革，通过试点，把具备条件的行业总公司和主管部门改组为国家控股公司；三是培育和发展一批以资产经营为目标的国家独资或绝对控股的投资机构，逐步形成稳定的、战略性的投资集团。

我国不许企业亏损出口 外经贸部部长吴仪在全国外经贸工作会议上强调，今后中国外贸决不允许搞亏损、挂帐出口。亏损出口、挂帐出口表面上轰轰烈烈，实际上后患无穷。据介绍，中国外贸出口已开始从以往追求数量的增长转向以效益为中心的稳步增长。这既是我国外贸自身转变增长方式的要求，也是客观形势逼迫使然。九十年代初，我国取消出口补贴，外经贸企业自负盈亏机制初步形成，但一些地方对外贸企业因亏损而拖欠银行贷款实行“不罚息，不加息，不停贷”政策，亏损拖欠金额在银行挂帐，并计算利息。今年我国取消上述“三不政策”，取消外贸行业的优惠贷款利率。这意味着，如果外贸企业再搞亏损出口、挂帐出口，其债务利息就将令一些外贸企业不堪重负，难以为继。外经贸部要求我国外经贸企业丢掉幻想，苦练内功，切实提高出口效益。

我国已批准外商投资企业25万个 改革开放以来，我国已累计批准外商投资企业25万多个，累计吸收外商投资1000多亿美元，外商投资企业对我国国民经济发展起着日益重要的作用。外商投资企业的发展，大大缓解了国内建设资金不足的矛盾，成为我国筹集现代化建设资金的重要渠道之一。外商直接投资带来了一批先进实用的技术，填补了我国的许多产品技术空白，使许多行业的产品更新换代；同时带动了国内相关工业的技术进步；也带来了国外先进的生产管理、质量管理、销售和售后服务管理、人才管理、财务管理等一系列管理经验，使企业管理水平和劳动生产率大幅度提高，增强了企业竞争能力。外商投资企业的发展，给我国提供了大量新的就业机会，增加了财政收入。从1986到1995年十年间，我国来源于外商投资企业的涉外税收1000多亿元。许多沿海省市外商投资企业上缴的税收已成为地方财政收入的重要来源之一。